
VIII. Český jazyk – mluvnice    (pátek 23. 4. 2021) 

1) Zde je několik vět na procvičení poměru slučovacího a stupňovacího: 

Neporadili mu ba smáli se mu do očí. 

Hned byl mezi stromy hned byl v houštině. 

Venku se setmělo ba dokonce začaly padat kroupy. 

Začalo sněžit a vítr se utišil. 

Dědeček mě poznal ba dokonce si vzpomněl na moji poslední návštěvu. 

Rozhlédl jsem se a hned jsem objevil Martina. 

Malá Anežka rostla a vyžadovala stále více péče. 

Nejen všechno popřel ale dokonce to sváděl na ostatní. 

Jednak nám to vyprávěla babička jednak jsem si to pamatoval.  

2) Dnes probereme poměr odporovací – 120-121. 

3) Zápis do sešitu: 

Poměr odporovací  X 

- obsahy vět jsou ve vzájemném rozporu 

ale, avšak, však, nicméně, ale zato, zato však, ale také, také však, ale ani, 
jenže, jenomže, nýbrž, naopak 

sice – ale, jistě – ale přece jen 

! vždy píšeme čárku! 

př. Směješ se, ale nevíš čemu. Rád bych přišel, nemám však čas. 

4) Další je poměr vylučovací – s. 121-122. 

5) Zápis do sešitu: 

Poměr vylučovací  V 

- obsah vět se navzájem vylučuje (buď platí jedna, nebo druhá) 

(a)nebo, či, jinak 

buď – (a)nebo, ať – či, aťsi – nebo 

!píšeme čárku! 



př. Buď se budeš chovat slušně, nebo tady nemůžeš být. 

(jestliže se možnosti nevylučují, ale mohou platit obě, čárka se před nebo, či 
nepíše 

př. Odpoledne chodím na hřiště nebo běhám v lese.) 

 


